



Año VI.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1582.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
se encuentra en el número 40,
José M. Quadrado, 40 - Imprenta.
Teléfono 69-1444.

CUENTOS DEL SÁBADO

ICANALLAS!

(HISTÓRICO)

No había mucho laia; se podían contar con los dedos de una mano los años que desde entonces han transcurrido, pero aún no había nuestra vecina nación roto las hostilidades con su indomable enemigo ni se presentaba aún acontecimiento tan bochornoso y de tan pésimas consecuencias, para la humanidad entera.

Era en los comienzos de junio del año memorable de 1914.

La importante ciudad de Burdeos comenzaba a sentir los calores del verano.

El sol había traspuesto ya el horizonte y una fresca brisa recreaba grandemente las calles anchurales de la populosa ejidat.

En un barrio algo extremo y en un café de mala muerte hacían tertulia un reducido grupo de hombres, obreros, a juzgar por su porte y modales.

Tendidos a pie en suelta y apoyados los pies sobre otra silla charlaban y cantoreaban, soltando entre tanto groseras risotadas y carcajadas, manifestando muy al vivo la educación de sus costumbres y el estado moral de su alma, nada velado, aunque se juzgara solo por las facciones de su rostro.

Alegre estaba para ellos aquella tarde, según el juicio de los que contentándose con las manifestaciones externas no escudriñan o, por lo menos, no adviisan el interior creyendo que puedan ofrecer un real contento los esfímeros goces y caducos placeres mundanales.

Pero de pronto, aumentó la tal alegría y saraó consiguiente, cuando fijas sus miradas en la esquina vieron aparecer en ella la figura humilde y algo encorvada del venerable abate Bartesy.

¡Uo cura...

Una soez palabra vino a coronar la frase de uno de ellos.

—Uno de tantos vividores y embaucadores.

Ciudadela (Menorca) sábado 20 de Julio de 1918

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0·75 Ptas.
Pago adelantado

Y a medida que iba acercándose el abate aumentaban las carcajadas, pronunciándose frases entre dientes que algo debían significar, cuando la vergüenza, en quienes parecían no tenerla, no se las permitía soltar.

Después que hubo pasado el cura, el vividor y embaucador, se redoblaron las carcajadas y los insultos que soportó el abate sin aparentar la menor violencia y ni siquiera la más leve percepción.

Lo último con que fue agraciado el humilde transeunte fué sencillamente con una colección de ípititos que terminaron con:

—...farsantes, canallas!

Mas, aún no se habían repuesto del placer que les causara la relación de tan selecto vocabulario cuando a una distancia media entre el café y el lugar en que el abate se hallaba, oyeronse voces desesperadas de «auxilio... socorro!»

Paróse el abate, el canalla, y escucharon también, por un momento los del café continuando seguidamente su charla brutal y realmente canallesca; y al entretanto volvióse el Padre Bartesy y dirigiéndose veloz al lugar de la demanda, penetró en la casa, encontrándose con una pobre mujer cuyos vestidos eran presa de las llamas.

Imediatamente la envolvió en su abrigo consiguiendo ponerla a salvo y apagar las llamas, no sin haber él sufrido algunas importantes quemaduras en las manos.

La vecindad habíase ya agrupado junto al lugar del suceso y era testigo de aquella heroica demostración de verdadera caridad; y los que pocos momentos antes tan groseramente habían insultado al cura, les pareció quemarles en la boca la palabra *canalla*, poco antes aplicada al venerable abate Bartesy quien iba en aquel mismo momento a ser objeto de un popular y ruidoso homenaje, que entre frases de agradecimiento y poderosas razones logró sosegar e impedir, lo que no hubiera sin duda, conse-

guido si el pueblo reconociera en aquel sacerdote al mismo que, habiéndose cuatro años antes en Reims, se arrojó al canal para salvar, como logró hacerlo a un niño que estaba a punto de ahogarse cuando él pasaba por aquél sitio.

Canallas! Cuanto convenía que de estos y otros hechos análogos, por cierto muy frecuentes, tomaran nota nuestros celeberrimos anticlericales.

JOSE ROMÁN.

LOS "amigos" del pueblo

Dicen que *el que tiene un amigo tiene un tesoro*.

Si así fuera, ese señor que se llama Pueblo sería un archimillonario capaz de echar la zancadilla al mismísimo Rothschild, por no decir al diablo.

¡Válgame Dios, que forman una falange innumerable los que se desviven por el pueblo, y no saben hablar más que del pueblo, y por el pueblo están dispuestos a dar su vida!

Pero ¡cosa rara! Con tantos «amigos», con tantos «tesoros» y con tantos millones de tesoros... digo, de amigos, el pueblo, no se cansa de gritar a voz en cuello que tiene hambre...

¡Hambre! ¿De qué?...

Sí, señor, tiene hambre el pueblo; tiene hambre de paz, de orden, de bienestar, y esa hambre no pueden saciarla sus «amigos», por más que tan dispuestos se sientan a dar su vida por el pueblo, y por más que tanto se sacrificen por el pueblo, y por más que no hablen de otra cosa que del pueblo.

Alejar al pueblo de esta paz, de este orden este bienestar; eso es lo que hacen los que se titulan amigos del pueblo, y que no son otra cosa que viles explotadores que viven a costa de los sudores del obrero, por quién tanto se sacrifican; eso es lo que hacen

esos hombres que predicen las doctrinas revolucionarias en nombre del Socialismo, esa funesta institución que arrastra a las multitudes desde el club a la barricada, y desde la barricada, al cadalso.

Y ya que he nombrado al socialismo, voy a copiar las palabras de uno de sus más salientes cabecillas y consejero comunal belga, Mr. Fernando Baudox, que, desengañoso al fin, se retiró del partido por las siguientes razones, que publicó en un periódico de su país:

«Yo he salido del partido socialista, como muchos otros, porque estaba cansado de la dominación de ciertos personajes que chupan a los pobres ilusos por medio de aquél título de partido obrero, que vosotros y vuestros semejantes usurpáis a aquellos que podrían, con mucha más razón, reivindicarlo.

«Vuelvo a tomar mi libertad, por tanto tiempo oprimida bajo la más ignominiosa esclavitud, que jamás partido alguno haya impuesto a sus adeptos y a sus mandatarios.

»Repudio vuestra igualdad que es la igualdad en la miseria para los pobres, la igualdad en los honores y en las pingües prebendas para los cabecillas.

»Repudio vuestra fraternidad, que consiste en la esclavitud de todas las independencias y en la persecución de todos aquellos que practican lo que llamáis altruismo y no valdrá jamás lo que se llama la caridad.

»Por mi fortuna he llegado a tiempo a comprender que el socialismo es la más sectaria de las tiranías.»

Ahí tenéis retratado, de cuerpo entero y de mano maestra, al Socialismo. Cómo se vé, no es muy laudatorio el panegírico.

¡Desengaños de una vez, infelices obreros! ¡Sacudid el yugo opresor de «la más sectaria de las tiranías!» ¡Rechazad las doctrinas de esos hombres que, al par que

os predicen contra el militarismo, os mandan como soldados improvisados, como verdaderos militares, a formar en las filas de la Revolución, a servir de blancos a la metralla!

Ved cómo saben guardarse del peligro Lefranc y sus compinches.

Al principio, muchos gritos y mucha bravata; mas, cuando llega la hora de levantar barricadas, entonces ya no tienen más que decir: «¡ahí queda eso!» y... ja Francia, a mirarlo desde lejos!

¡Fiaos de tales «amigos»!

FRANCISCO DE BORJA MOLL.

en la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco a Sor Matilde Carrillo Noguera, hija de San Vicente de Paúl, por sus eminentes servicios como fundadora del colegio de Bordaila y dos grandes escuelas gratuitas para niños en Lanjaron (Granada).

Mucho nos place esta concesión que además de ser de alta justicia demuestra el interés con que los poderes públicos siguen el desarrollo de las instituciones privadas de caridad siempre más fecunda que las de carácter oficial.

soporta con absoluta calma y patriotismo las reducciones impuestas.

La prensa alemana y los generales Cadorna y Porro

La prensa alemana comenta las noticias que se reciben de Italia de haber sido degradados el ex-generalísimo Cadorna y el ex-jefe del Estado Mayor general Porro.

El «Berliner Tageblatt» recuerda el fanatismo con que los italianos esperaban la victoria de manos de Cadorna y las escenas patéticas que se desarrollaron al declararse la guerra.

Tintas "Wigty".

Se ha recibido un variado surtido de tintas «Wigty» negra, azul negro, azul negro para copiar, etc. de superior calidad.

Tintas para tampones y escribir de variados colores.

Laces y goma líquida y en pasta. De venta en esta Imprenta y en la tienda Pablo Franco, Virgen del Carmen, 1.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

Telegrama.

Nos suplican la publicación del siguiente telegrama:

«DIRECTOR GENERAL A PRESIDENTE CÍRCULO MERCANTIL.

En vista de su telegrama pido informe a Adm. Principal de esas Islas sobre causas haber salido sin correspondencia interior Menorca vapor directo Mahón Barcelona e inmediatamente reuna datos e informaciones trasladaré asunto Dirección General Comercio, que es organismo a quien corresponde imponer esa saución.»

Esta Alcaldía y otras entidades han recibido telegramas concebidos en los mismos términos.

Barreno que explota.

El jueves pasado, en las minas de plomo de Binifabini, un obrero tuvo la desgracia de ser herido en el rostro y una mano por un barreno que explotó en el mismo instante en que se colocaba la carga.

Fué trasladado en coche a Alayor, y allí se le practicó la primera cura.

Nuevo barco.

En Palma de Mallorca ha sido botado al agua el primer casco de madera, construido en los nuevos astilleros de la razón social «Pieras y Cabrer». El buque desplazará unas 200 toneladas.

Esta clase de construcciones son hoy una gran fuente de riqueza dada la escasez de tonelaje, y que merece ser explotada.

El nuevo armamento alemán.

Dice el Comandante Civriex en «Le Matin».

«Si la infantería alemana, ahora, se lanza al ataque primero, y después a la persecución sin mirar hacia atrás, obra así porque se cree sostenida por sus reservas inmediatamente empeñadas en la lucha siguiéndola los pasos, pero también y sobre todo, porque esta dotada de un armamento tal que, después de haber roto los obstáculos que se oponían a su avance puede pasearse transitoriamente sin el concurso de la artillería pesada, y aun de campaña.

Este armamento está constituido por el cañón de acompañamiento pieza ligera y móvil, servida por los mismos infantes, que lanza con gran precisión torpedos a corta distancia, y por ametralladoras pesadas y ligeras. Los cañones de acompañamiento, confiados al principio de la guerra a los batallones de asalto, están hoy, en número de 20.000 al servicio de todas las grandes unidades alemanas.

Ocho belgas indultados.

Merced a la sabia intervención de S. M. el Rey Don Alfonso XIII han sido indultados de la pena muerte ocho paisanos belgas condenados por un Consejo de Guerra alemán.

La situación de Austria.

La embajada de Austria Hungría en esta corte, ha facilitado a la Prensa una nota desmintiendo las noticias de los periódicos acerca de una situación grave en Austria.

Hace constar que reinó perfecta tranquilidad en la Monarquía, funcionando las fábricas y talleres con normalidad.

El racionamiento durará quince días, no siendo difícil soportarlo.

En este plazo se dispondrá de una nueva cosecha que se recolecta ya.

La población añade la nota —

NOTICIAS

El naufragio de la barca «Dos Hermanos».

Por desgracia, los temores de que habíamos el miércoles han tenido triste y fatal confirmación. La barca «Dos Hermanos», tripulada por cinco pescadores, naufragó entre punta Nati y Cala Morell, perdiéndose tres de los tripulantes y salvándose los otros dos, después de 27 horas de graves sufrimientos.

Dicha barca pescadora salió de nuestro puerto en la madrugada del miércoles, llevando a bordo los siguientes hombres: don Cristóbal Rabasa, patrón, natural de Alcudia y de 29 años de edad, don Jaime Muñoz Píza, de Alcudia, de 23 años, don Pedro Martín Llanera, de Arta, de 21 años, don Ramón Fernández, de Málaga, de 19 años, y don Rosendo Valenzuela, de Málaga, y de 18 años.

Dedicados a la pesca de la langosta dirigieronse hacia el Norte e la isla y al hallarse en el punto indicado, entre punta Nati y Cala Morell, una racha de viento hizo zozobrar la embarcación y los pobres pescadores, tras no pequeños esfuerzos, optaron por ganar a nado la costa, que se halaba a unas cuatro millas de distancia. Eran las diez de la mañana del miércoles.

Dirigiéndose a la costa iban deante, luchando con el fuerte oleaje, don Cristóbal Rabasa, don Ramón Fernández y don Rosendo Valenzuela, y seguían a cierta distancia don Pedro Martín y don Jaime Muñoz, quienes, considerando imposible poder ganar tierra, resolvieron regresar a la barca y esperar a bordo salvación o su muerte. Ayudados por las olas y después de desesperados esfuerzos consiguieron quitar el palo al laud y ponerlo de nuevo con la quilla hacia abajo, y sobre el mismo lleno de agua, sin ropa y sin alimento, permanecieron 27 horas.

Arrastrados por la corriente, durante la noche, se alejaron mucho de la costa y pasaron el puerto de Fornells; pero, cambiando por la mañana de dirección las corrientes marítimas, fueron llevados más cerca de tierra y entonces fue cuando divisaron varias barcas pescadoras, que no oyeron aun los gritos y voces de auxilio de los infelices naufragos. Más tarde, fueron vistos por otra barca que los recogió a la una de la tarde del jueves y los condujo a Fornells, donde les prestaron todos los auxilios necesarios.

Es casi seguro que los otros tres tripulantes, vencidos por el cansancio y las olas, sucumbieron antes de llegar a la costa. Descansen en paz. Los tres eran solteros, pero uno de ellos era el principal sostén de sus padres.

Digno de aplauso.

Lo son las manifestaciones del Sr. Ministro de Hacienda, declarando que las revistas pornográficas no tendrán derecho al apoyo que presta el Estado a la prensa con la nueva ley del anticipo reintegrable.

Dichas revistas, que no tienen otro fin que la desmoralización y corrupción de costumbres, no merecen el apoyo del Estado que debe velar escrupulosamente por la pública moralidad.

Marcelino Moles

Único depositario mayorista de los acreditados vinos de mesa

CASTELL DEL REMET

Exclusivo agente de Menorca de los finos renombrados Champagnes, Lafayet, Dupont y C. de Vernay (Francia).

Gran Cruz a una monja.

Por real orden del dia 5 del corriente ha concedido S. M. el Rey

EL IRIS

Indiscutible éxito de la campaña submarina.

Por la guerra submarina disminuyó en gran escala la navegación inglesa. Esto lo demuestra paupérrimamente el canal de Suez, el cual fué siempre el reflejo de la navegación mundial. En 1914 pasaron 3.087 buques mercantes ingleses con 12,910.000 toneladas. En 1917, bajó esta cifra a unos 668 buques mercantes con 2.500.000 toneladas. Esto significa una formidable disminución de 2.410 con 10.400.000 toneladas.

Las relaciones del Vaticano con China, Bulgaria y Rumania.

Se cree que Monseñor Petrelli será nombrado Nuncio del Papa en Pekín.

En el Vaticano ha causado gran satisfacción que se hayan establecido relaciones diplomáticas entre la Santa Sede y China.

Esto será un gran beneficio para los cristianos de Asia.

Se dice que van muy adelantadas las gestiones para establecer las relaciones diplomáticas del Vaticano con Bulgaria y Rumania.

La corriente monárquica, en aumento.

Comunican de Kiew a la «Gaceta de Augaburgo» que la posición del Gabinete ucraniano es bastante difícil.

Los campesinos prefieren entregar el trigo a la gran Rusia.

La corriente monárquica, apoyada por el clero es cada día más fuerte.

Pro Rayos X.

En el Banco Comercial hay depositadas 5.237'95 ptas. y en la República Argentina existen otras importantes cantidades que no nos los giran por lo bajo del cambio.

Se hace público que se trabaja activamente para lograr adquirir el aparato en cuestión y dadas las actuales circunstancias no es de extrañar la lentitud con que se desarrollan las gestiones pertinentes al caso.

Gobierno Militar de Menorca

Estado Mayor

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en la R. O. C. de 8 del actual (D. O. número 152), dictando reglas respecto a la reforma que en el reglamento de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, introduce el apartado h de la base 10.º de la Ley de 29 de junio próximo pasado (D. O. número 145), el Excmo. Sr. General Gobernador se ha servido disponer que, todos los señores Jefes, Oficiales y sus asimilados que residen en esta isla y figuran en las distintas escalas de aspirantes a pensión en las categorías de dicha orden, presenten antes del 23 del actual en el Estado Mayor del Gobierno Militar una declaración firmada por cada uno de los interesados al siguiente formulario:

Aspirantes a pensión de Cruz o Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo.

Clases Pasivas... Residencia... Empleo...

El que suscribe declara bajo su

palabra de honor no haber sido procesado por Tribunal alguno después de haber obtenido el retiro del servicio.

..... de julio de 1918.

(Firma)

Aquellos que por el contrario hubieren sido procesados por cualquier Tribunal, expresarán el motivo y resultado del procedimiento.

Mahón 17 de julio de 1918.—De O. de S. E.—El T. Coronel Jefe de E. M. Antonio Cea.

Ayuntamiento de Ciudadela

Extracto de los acuerdos adoptados por este Ayuntamiento en la sesión celebrada en segunda convocatoria el dia 5 del actual.

Presidió el Alcalde Excmo. señor Conde de Torre-Saura, asistiendo los Concejales Sres. Pons, Caymaris, Torres, Pons (D. Juan) y Benejam.

ACUERDOS

Aprobar por unanimidad el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas por servicios municipales presentadas en la sesión anterior.

A informe de la Comisión de Hacienda, cuenta de la recaudación del impuesto de Consumos y Arbitrios extraordinarios durante el mes de Mayo último, cuyo resultado fué el siguiente:

	INGRESOS
Tarifa primera,	5,982'92
id. segunda	942'12
Total.	6.925'04

GASTOS

	GASTOS
Personal de Administración	1.480'00
Reintegro a Depósitos por extracciones	199'74
Gastos menores	46'15
Total.	1.725'89

DISTRIBUCIÓN

	DISTRIBUCIÓN
Corresponde a la Hacienda	2.392'67
id. al Ayuntamiento	2.806'48

Igual.

De la misma Comisión, cuenta de la Carnicería Reguladora durante el mes de Junio último, cuyo resultado fué como sigue:

	GASTOS
Importa el ganado sacrificado	6.339,06

Carne existente del mes anterior	271'66
Satisfecho por derecho de consumos	515'10
Satisfecho por derecho de gúelio	87'25

Satisfecho por derecho trasporte carnes	29'95
Satisfecho por alquiler cesta	20'00

Satisfecho al personal	300'00
Satisfecho por gasto menor	6'40

INGRESOS

Producto de las ventas	6.155'40
Producto de 385'700 kilos a pesetas 2'40	925'68

Producto de 83 pieles carnoso a 3'50 una	290'50
Producto de 10 pieles cabrito a 4'50 una	45'00

Existencia de carne (40 kilos)	74,80
Existencia de cebo (10 kilos)	13'50

Pérdidas durante dicho mes	54'37
El concejal señor Sr. Caymaris,	

como individuo de la Comisión dio explicaciones de las causas que han motivado las pérdidas sufridas por la Reguladora durante el expresado mes. Se acordó quedar enterado.

De la propia Comisión varias cuentas por servicios municipales,

Quedan enterados de que el Sr. Presidente había encargado la Oración fúnebre del dia 9 de Julio al M. I. Sr. Dr. D. Juan Tuduri, Dignidad de Maestrescuela de esta Iglesia Catedral.

Y se levantó la sesión.

CULTOS

Domingo, 21.—En la Santa Iglesia Catedral, por la mañana a las 10 y media Misa solemne con Exposición del S.S. y homilia por el Rdo. Sr. D. Martin Bagur, Beneficiado-Vicario. Terminada la Misa mayor procesión por el interior de la Iglesia con el Santísimo. Por la tarde, a las 4 Visperas y Completas cantadas.

En la parroquial iglesia de San Francisco, a las 10 Misa conventual y homilia por el Rdo. Sr. Párroco. Al anochecer Exposición Eucarística pertinente.

En la iglesia de San Agustín, por la tarde, a las 4 la Novena a Nuestra Señora del Carmen, con rezo del santo Rosario, plática y ejercicio de la Novena.

En la iglesia del Sagrado Corazón, la Archicofradía de Hijas de María tienen la comunión mensual reglamentaria a las siete y media.

SANTORAL

Domingo, 21.—Santas Práxedes virg. y Julia y San Feliciano.

Lunes, 22.—Santa María Magdalena y Santos Teófilo y Cirilo.

Día 22.—Sol sale a las 4'39 ponece a las 7'11.—Luna sale a las 6'38 ponece a las 3'21.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura Máxima	Temperatura Mínima	VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL Cielo	Mar
							Dirección	Velocidad en Kms.			
19	16	766'8		27'0			NE.	10'1 a 20'0		Despejado	
20	8	764'7	-0'2	25'2	29	22	SE.	10'1 a 20'0		Idem.	Rizada

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

TELEGRAFICO

En el Senado

Madrid, 20.—3'20

Antes de ser leído el decreto de suspensión de sesiones el Ministro de Fomento Sr. Cambó leyó el proyecto de Instituto de crédito agrario.

Acto seguido leyóse el correspondiente decreto, quedando suspendidas las sesiones hasta Octubre.

Las tropas alemanas retrocedieron en el Aisne para contener al enemigo.

Los franceses sufrieron grave derrota en Soissons, perdiendo muchos hombres.

Ocupamos importantes posiciones y cogimos mucho material de guerra.

Los soldados enemigos que hemos aprisionado elevaron al número de veinte mil.

En el resto del frente no hay ninguna variación que señalar.

Varias

En Madrid, 20.—4'30

En tribunal de honor los Coronados de Estado Mayor han expulsado del Ejército a su compañero don Manuel García Morales.

Noticias de origen alemán

Franceses derrotados.—Prisioneros.

Madrid, 20.—5'0

Nauen.—El Cuartel General comunica que sigue con éxito la ofensiva en el frente occidental.

Las tropas alemanas retrocedieron en el Aisne para contener al enemigo.

Los franceses sufrieron grave derrota en Soissons, perdiendo muchos hombres.

Ocupamos importantes posiciones y cogimos mucho material de guerra.

Los soldados enemigos que hemos aprisionado elevaron al número de veinte mil.

En el resto del frente no hay ninguna variación que señalar.

PRENSA ASOCIADA.

